Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E, d)
N . . o FIZICA . .
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului _
 Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
» Se acorda 10 puncte din oficiu.
 Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Varianta 2
Se consideré acceleratia gravitationala g = 10m/s?.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Daca un corp este ridicat pe verticala, de o macara, astfel incat modulul vitezei corpului este constant in
timp, atunci:

a. acceleratia corpului creste in timp;

b. energia potentiala gravitationala este constanta in timp;

c. energia cinetica a corpului creste n timp;

d. rezultanta tuturor fortelor care actioneaza asupra corpului este nula. (3p)
2. Viteza unui corp se modifica de la v, la v, intr-un interval de timp At. Relafia de definitie a vectorului

acceleratie medie este:
-V, +V, - _V, - _ ViV, - _V,
a =+t 1 b.a =-—+f i

= . c.a_ = ! d.a, =— 3
" At At " At " At (3p)
3. Unitatea de masura in S.I. a marimii fizice exprimate prin produsul dintre for{a si viteza este:
a. m/s b. W c.J d. m?/s? (3p)

4. Un fir elastic are lungimea nedeformatd ¢, =100 cm si constanta elastica k =100 N/m. Sub actiunea

unei forte deformatoare F =5 N, firul se alungeste cu:
a.lcm b. 2cm c. 5cm d. 10 cm (3p)

5. Un corp se deplaseaza rectiliniu, Tn lungul axei Ox, sub actiunea unei forte orientate 10 F(N)

pe directia si in sensul miscarii. Modulul fortei depinde de coordonata corpului conform

graficului din figura alaturata. Lucrul mecanic efectuat de forta la deplasarea corpului 5 |-

intre coordonatele 2 m si 5 m este: ! :

a. 10 b. 15 J c. 253 d. 503 0 2 5x(m (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Sistemul mecanic din figura aldturatd este alcatuit din doua corpuri A si B, legate prin intermediul unui fir
inextensibil si de masa neglijabila. Firul este trecut peste un scripete fara frecari si lipsit de inertie, situat Tn
varful unui plan nclinat. Masa corpului A este m, =300 g . Unghiul format de planul inclinat cu orizontala este

a D37°(sina' = 0,6) , lar coeficientul de frecare la alunecare dintre corpul B si suprafata planului inclinat este

4 =0,1. La momentul initial, corpurile se afld in repaus. Se constata ca, dupa ce sistemul este lasat liber,
acceleratia corpului A este orientata Tn jos si are valoarea

a=0,4m/s?. In timpul miscarii, corpul A nu atinge solul, iar 3
corpul B nu atinge scripetele.

a. Reprezentati toate fortele care se exercita asupra corpului A.

b. Determinati valoarea tensiunii din fir.

c. Determinati valoarea masei corpului B. B

d. Calculati valoarea distantei pe care coboara corpul A in a

intervalul de timp At =2,0 s de la plecarea din repaus.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un corp avand masa m =0,50 kg se afla initial pe sol, in repaus. Asupra corpului actioneaza o forta

constantd F =250 N, orientata vertical in sus, pana cand corpul ajunge la Tnaltimea h =40 cm. Ulterior,
corpul se misca liber, urcand pana la inaltimea maxima si apoi revenind pe sol. Pe toata durata miscarii,
interactiunea cu aerul se considera neglijabila. Energia potentiala gravitationald se considera nula la nivelul
solului. Toate Tnaltimile se masoara fata de sol. Determinati:

a. lucrul mecanic efectuat de greutatea corpului din momentul in care acesta se afla pe sol si pana cand
ajunge la inaltimea h =40 cm;

b. energia cinetica a corpului Tn momentul in care acesta ajunge la inaltimea h = 40 cm;

c. inaltimea la care, in timpul caderii, energia cinetica a corpului este egald cu o treime din energia sa
potentiala gravitationala din acel moment;

d. valoarea vitezei corpului in momentul in care acesta, in cadere, atinge solul.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 2

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02 [10%mol ™, constanta gazelor ideale R = 8,31 . Intre parametrii

mo
de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p [V = VRT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitate de masura a cantitaii de substanta in S.I. este:

a. mol b.J c. m d. Pa (3p)

2. Variatia temperaturii unui gaz masuratad cu un termometru etalonat in grade Celsius este At =27°C.
Variatia temperaturii absolute a gazului este:
a. AT =0K b. AT =27K c. AT =300K d. AT =327K (3p)

3. O cantitate data de gaz ideal monoatomic se destinde adiabatic. Relatia dintre variatia energiei interne a
gazului si lucru mecanic schimbat de gaz cu mediul exterior in acest proces este:

a. AU :%L b. AU :%L c. AU =L d. AU =-L (3p)

4. Tn graficul din figura alaturata este reprezentatd dependenta densitatii unui gaz ideal p
de presiunea acestuia, Tn cursul procesului 1 - 2 in care cantitatea de gaz ramane
constanta. In timpul acestui proces:

a. temperatura gazului creste (1)
b. presiunea gazului scade rd p
c. volumul gazului scade f 2
d. volumul gazului raméane constant. (3p)

5. Un sistem izolat este format din doué& corpuri confectionate din acelasi material. Corpurile au masele m,,
respectiv. m, = 2m, si temperaturile t, =20°C, respectiv t, =50°C. Cele doué corpuri sunt puse in contact
termic. Dupa realizarea echilibrului termic temperatura corpurilor este:

a. t=35°C b.t =40°C c.t =45°C d.t =80°C (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O butelie cu volumul V =8,31dm® contine m =589 de aer la presiunea p =6[10°Pa si temperatura
T =300 K. Se poate considera ca aerul se comporta ca un gaz ideal si are caldura molara la volum constant
C, =2,5R . Determinati:

a. densitatea aerului din butelie;

b. masa molara a aerului;

c. energia interna a aerului din butelie la temperatura T ;
d. temperatura maxima pana la care poate fi incalzita butelia daca butelia rezista pana la presiunea

interioard maximé py,, =10°Pa.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v =0,12 mol [D%slmolj de gaz ideal biatomic (C, =2,5R), avand D

’ 2
in starea initiala temperatura T, =300K, parcurge ciclul termodinamic @)
reprezentat in figura alaturati. In procesele (2) - (3) si (4) — (1) temperatura T2=ct
gazului ramane constanta. Caldura absorbitd de gaz n procesul (1) - (2) este (3)
egala cu lucrul mecanic efectuat de gaz n procesul (2) - (3), Q5 =L,; =1500J. (1)
a. Reprezentati ciclul termodinamic in coordonate V -T . : (4)
b. Calculati temperatura maxima atinsa de gaz in cursul ciclului. : |
c. Determinati caldura primita de gaz intr-un ciclu complet. ! ! >\/

0 V1 V3

d. Determinati lucrul mecanic schimbat de gaz cu exteriorul in procesul (4) - (1).

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 2
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura in S.I. a rezistivitatii electrice este:
a. Qm b. Q™ c.C d.J (3p)

2. Doua becuri B1 si B2 sunt legate in serie la bornele unei baterii cu tensiunea electromotoare E . Daca
filamentul becului B1 se arde, tensiunea U, la bornele acestuia si tensiunea U, la bornele becului B2 vor fi:

a.U, =E; U, =0 b.U;=0;U,=0 c.U;=0;U, =E d.U;=E; U, =E (3p)

3. O baterie are tensiunea electromotoare E si rezistenta interioara r . Puterea maxima pe care bateria o
poate transfera unui consumator cu rezistenta electrica aleasa convenabil este:

2 2 2 2

a == b. = c. = d. E- (3p)
r 2r 3r 4r

4.1n graficul din figura alituratd este reprezentatd dependenta puterii electrice \P(W)

dezvoltatd de un rezistor, de patratul intensitatii curentului electric ce strdbate 40

rezistorul. Rezistenta electrica a rezistorului are valoarea:

a. 0,10 20 -

b. 1Q P

c. 10Q o 2 4

d. 100Q (3p)

5. Un conductor este parcurs de un curent cu intensitatea | =2A . Sarcina electrica ce trece prin sectiunea
transversala a conductorului in intervalul de timp At = 2min are valoarea:
a. 120C b. 240C c. 300C d. 360C (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In circuitul a carui schema este prezentata n figura alaturata rezistentele electrice ale rezistoarelor au
valorile R, =20Q si R, =15Q. Voltmetrul V din circuit, considerat ideal (R, - ), indicd tensiunea

Uy =9V cand intrerupéatorul K este deschis si tensiunea U, =5V céand intrerupatorul Eir R2

K este inchis. Intrerupatorul K fiind Tnchis, determinati:
a. rezistenta electrica a circuitului exterior sursei;

b. tensiunea electrica la bornele sursei;

C. rezistenta interioara a sursei;

d. intensitatea curentului electric indicatd de un ampermetru ideal (R, J0Q), | (v)

conectat n locul voltmetrului.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Doua becuri identice au parametrii nominali P, =15W si U, =3V. La bornele unei baterii cu tensiunea
electromotoare E si rezistenta interioara r se conecteaza cele doua becuri legate in serie. Apoi la bornele
aceleiasi baterii se conecteaza gruparea paralel a celor doua becuri. Se constata ca becurile functioneaza in
regim nominal si cand sunt legate la bornele bateriei in serie si cAnd sunt conectate in paralel. Determinati:
a. energia consumata impreuna de cele doud becuri in intervalul de timp 7 =1min;

b. temperatura atinsa de filamentului unui bec in regim nominal de functionare stiind ca rezistenta electrica a
filamentului la temperatura t =0°C este R, =0,6 Q si coeficientul termic al rezistivitatii filamentului este

a =0,0045K™;

c. intensitatea curentului electric prin baterie cand becurile sunt legate in paralel la bornele bateriei;
d. tensiunea electromotoare a bateriei.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Varianta 2
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3[108m/s, constanta Planck h = 6,6 (10 *J(%.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O lentila formeaza imaginea unui obiect punctiform. Obiectul si imaginea sa sunt o pereche de:
a. focare obiect; b. focare imagine; C. puncte conjugate;  d. focare principale. (3p)

2. Indicele de refractie al unui mediu depinde de lungimea de unda conform relatiei n =a+b[¥*, unde a si
b sunt coeficienti ale caror valori sunt determinate experimental. Unitatea de masura in sistemul
international a coeficientului b este:

a. m? b. s? c. m? d. s’ (3p)
3. O raza de lumina (r) este incidenta pe suprafata unei lentile subtiri divergente.
Raza incidenta (r) este paraleld cu axa optica principala, ca in figura alaturata. F,
si F, reprezintd focarul principal obiect, respectiv focarul principal imagine.
Dupa trecerea prin lentild, traseul razei de lumina este cel notat cu:

a. (1) (3)
b. (2)

c.(3)

d. (4) (3p)

4. O radiatie avand frecventa v =7,0[10" Hz este incidenta pe suprafata unui catod caracterizat de lucrul
mecanic de extractie L =3,75[107*° J. Energia cineticd maxima a electronilor emisi prin efect fotoelectric
extern este de:

a. 4,300 b. 8,707 J c. 870107 J d. 8,710 J (3p)
5. Doua lentile subtiri alcituiesc un sistem optic centrat si formeaza imaginea unui obiect. Intre marirea
liniara transversala S daté de sistem si maririle liniare transversale g, si S, date de fiecare lentild in parte
exista relatia:

a p=AI5, o. =R B, c. p=B20 d. p=2BL (@)
B+ B,
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O lentild convergenta subtire, avand distanta focald f, =25 cm, formeaza imaginea virtuald a unui obiect

liniar asezat perpendicular pe axa optica principala. Imaginea este de cinci ori mai mare decét obiectul.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Calculati distanta dintre lentila si obiect.

c. Realizati un desen n care sa evidentiati constructia graficd a imaginii prin lentila, pentru obiectul
considerat, in situatia descrisa de problema.

d. Folosind lentila cu distanta focala f, si o a doua lentila subtire cu distanta focala f, =8 cm, se formeaza
un sistem optic centrat. Se observa ca orice raza de lumina care intra in sistem paralel cu axa optica
principala iese din sistemul optic tot paralel cu axa optica principala. Calculati distanta dintre cele doua
lentile.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O raza de lumind monocromatica ce se propaga prin aer este incidentd sub unghiul i = 60° pe suprafata

plana si orizontald a unui lichid cu indicele de refractie n :173(D\/§), aflat intr-un vas. Dupa ce intra in

lichid, raza de lumina se reflecta pe o oglinda plana asezata orizontal pe fundul vasului. inaltimea lichidului

este h= 26cm(D15\/§ cm). Indicele de refractie al aerului este n,,, 01.

a. Realizati un desen n care sa evidentiati mersul razei de lumina Tnainte si dupa intrarea n lichid, pana la
iesirea din acesta. Pe desen, veti marca si veti nota unghiul de incidenta i pe suprafata lichidului si unghiul
de refractie r sub care intra raza de lumina n lichidul dat.

b. Determinati unghiul de refractie sub care intra raza de lumina in lichidul dat.

c. Calculati distanta dintre punctul in care raza patrunde in lichid si punctul in care raza iese din lichid. Vasul
are diametrul suficient de mare pentru ca raza sa iasa din lichid tot prin suprafata libera a acestuia.

d. Calculati valoarea vitezei de propagare a luminii in acest lichid.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



